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FAKTA

připomínky

UDÁLOSTI

"Svoboda, vyhražená pouze pro přívržence vlády 

a pouze pro členy strany, i kdyby byl jejich 

počet jakkoli vysoký, není svoboda. Svoboda 

je vždy svoboda pro toho, kdo myslí jinak."

Rosa Luxemburgová

FAKTA- politický měsíčník s vydavatelskou samoobsluhou.
Tajemníci přicházejí a odcházejí, ale pravda zůstává.



TŘI ROKY OKUPACE

Třetí výročí okupace Československa vzalo podivný konec# Měsíce a týdny předem se připra­
vovaly celostátní, krajské i místní oslavy, údovníky v tisku, rozhovory na zánmé téma 
»Neprošli", v místech s okupačními posádkami se měly oslavy konat dokonce s vojenskou 
přehlídkou, »jihočeská Pravda''ohlásila předem odhalení pomníku v Jindřichově Hradci atd.»

Skoro nic však z toho nezbylo# Jedině v Gottwaldových závodech v Brně vyvěsila zdravá 
jádra oprášený loňský transparent »Přišli včas", ale - světe div se - přijeli esenbáci 
a transparent musel dolů... Pokud šlo o tisk, jedině švestková ,,Tribuna"a další zcela 
zkamenělý plátek ,,Svět socialismu", připravované s příslušným předstihem, přinesly oslav­
né úvodníky, ale šéfredaktor ,,Světa socialismu'má za to disciplinární řízení.#« jelikož 
prý nedbal jistého pokynu z aparátu KSČ, který přišel na poslední moment*

Stejně pozoruhodné je to, že 21. srpna letos nevzpomínali na východ od dělící čáry 
v Evropě nikde - jakoby vůbec žádného výročí nebylo.

Co se to stalo, že v celém ztv» socialistickém táboře, a dokonce ani u nás a ani v 
SSSR, pouhý třetí rok po 21. srpna se nikdo veřejně neraduje nad,, záchranou socialismu v 
Československu"? Proč najednou mlčí všichni ti Švestkové, Roháčkové, silákové a Močové, 
celá ta armáda šmolců a quislings., která vděčí intervenci za všechno? Kdo je asi přiměl k 
tomu, že museli sklapnout zobáky a nekýhat právě v den, který je k tonu nejvíce příslušný?

Signál přišel od samého Leonida Iljiča, a to při poradách vybrané skupiny generálních 
a prvních tajemníků na Krymu těsně před 21. srpnem. Tajemníci, včetně našeho Gustava, se 
vraceli z Krymu s jinými notami, než podle jakých zpívali ještě před odletem do SSSR. Leo­
nid Iljič nařídil nevzpomínat, nepřipomínat, neoslavovat.

Hlavním důvode# - a dokonce ani důvodům postranním - nebyly jistě ohledy na předvoleb­
ní kampaň v ČSSR. Okupanti by své ,,volby"u nás vyhráli s předem určeným procentem nadše­
ných voličů, i kdyby se 21. srpen oslavoval s veškerou pairádou. Vysvětlení je mnohem širší 
a mnohem závažnější.

Kreml v současné době ,,cukruje "na všechny strany a především na Západ* Připomínat v 
této souvislosti událost z éry, kdy se ještě cenily zuby a realizovala agresivní politika 
,,omezené suverenity", by bylo zřejmě nevhodné. Ani mlčením se ovšem fakt sám ze světa 
nesprovodí. Tím méně, že to jsou právě a především jeho důsledky, důsledky 21. srpna 1968, 
za které teä Moskva musí platit účet.

Tři roky po hanebné okupaci Československa se ukazuje s plnou zřejmostí, že kremelští 
vládcové tím uosáKli pravého opaku toho, co sledovali. Invaze, do které zapojili 750.000 
vojáků, 6.000 tanků a tisíce tun dalšího železa, měla obnovit monolitní jednotu ruského 
rajchu v Evropě* Byla uazatelam i toho, jakými metodami chtějí posléze moskevští carové 
dříve či později řešit neposlušnost svých sousedů i na Balném východě.

Po třech letech je tato koncepce na hromadě» S Moskvou dnes bez výhradtx táhnou už jen 
takoví satrapové, jako je Živkov a Husák a nejvýše ještě /jak dlouho?/ východoněmecký Ho- 
nnecker, kterým Moskva vyměnila Ulbrichta, aby se mohla snadněji domlouvat s Bonnem« Polá­
ci, podobně jako MacLaři, jsou sice kdykoli ochotní halasně vytrubovat o svéi lásce k Rusům 
a k Marxismu-leninismu, ale ve své praktické vnitřní politice, zejména v Polsku, se s 
ruskou stolypinskou metodou stála více rozcházejí. Rumunsko překonalo údobí největšího ne­
bezpečí svého 21. srpna /podobně jako Jugoslávie/ a nyní dokonce kategoricky odmítlo ruský 
požadavek pustit přes rumunské území tři sovětské divize k účasti na ,manévrech "/jak dobře 
to známe/ v Bulharska. Leonid Iljič si přímox vynutil svou návštěvu v Bělehradě a stál o 
ni tolik, že dokonce spolkl Titovy předběžné podmínky: přestat s podporou protititovské 
emigrace a odvolat téži o právu SSSR na zasahování do vnitřních záležitostí druhých socia­
listických zemí. Albánie své postoje nezměnila a dva z nejzuřivějších stozpenců invaze do 
ČSSR, Gomulka a Ulbricht, mezitím zmizeli v propadlišti. Čína, která už měla být pomalu 
volána k pořádku /na jejích hranicích soustředili Rusové podle solidních západních pra­
menů obrovskou armádu o síle 1,5 milionu mužů včetně masové koncentrace ničivýcg prostředků/ 
se místo toho dere kupředu již zcela bez zábran. Otevřením, dialogu s USA definitivně 
XgääsmzBtxsxáxizmiaBazaĽqEin^^ vyšla ze své izolace a plnou parou
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vstupuj« do mezinárodne-politické arény. Je ovšem možné, že Mimoňova cestě do Pekingu 
nebude zcela úspěšná a že se ještě letos nepodaří vyřešit komplikovanou otázku čínského 
zastoupení v OSN# ale zde na sebe narážejí spíše JX prestižní ohledy než skutečné a 
zásadní rozpory« Důležitější je posoudit aspen některé zřejmé důsledky čínského vstupu 
na meziráRodní arénu.

Svou laoeí Čína především mění - a posléze zcela změní - dosavadní bipolámí svět 
na svět tří velkých mocností. Porovnáme-11, do jaké míry to postihuje na jedné 
stran# zájmy Wh a na druhé straně zájmy SSSR, zjistíme dosti snadno, že nástup Číny 
bude omezovat a zužovat manévrovací prostor a sféru vlivu především sovětského, číndcé 
zahraníčně-politické a obchodní akce také v Moskvě sledují s neksiývaným podrážděni. 
Nic se jim nelíbíš ani to, že Čína spěje k urovnání s USA, ani to, že končí neshody 
nozi Čínou a Jugoslávií, ani to, že Čína hodlá zakoupit šest ketnoc nadzvukových stroj ů 
typu Concorde /britsko-francouzská produkce/ KnbkmMnx*^ a zřídit, aj., svou přímou 
leteckou linku na trase, končící v Bukurešti, Běiehnradě, Tiraně a Římě. Mimochodem 
fakt, že na oslavách rumunského státního svátku 85« srpna v Bukarest i byla přítomna 
čínská vojenská delegace, ale nikoli vojenská delegace SSSR, byl pravou senzací.

Vzestup Číny urychluje definitivní konec ideologického monopolu Moskvy v tav« mezi­
národním komunistickém hnutí, a samozřejmě zbavuje řadu malých komunistických stran na 
Západě jediné dosavadní volby, odkud brát finanční podporu. Nastane éra rostoucí nezá­
vislosti komunistických ^Jffega Západě na Moskvě, přičemž nikoli nezbytně se musí tyto 
strany přiklánět k ElhBftb&xafcxň. S a © p * ks Protože oběma /Rusiím i činenie/ bude 
v této éře záležet především a tom, aby ta či ona strana byla proti konkurentovi, vytvo­
ří se nemalý volný prostor, v němž nevyhnutelně nabude na sílo nejprogresivnější směr , 
představovaný v r. 1968 československým obrodným procesem a dnes stále důrazněji hájeny 
např. italskou, španělskou nebo britskou komunistickou stranou. Významným ukazatelem toho 
to trendu byh akce Italské komunistické strany? její orgán, týdeník Vie Nuove, otiskl 
16. září rozsáhlý intervins» svého zpravodaje s Josefem Smrkovským a tím dal plnou 
publicitu stanoviskům československé opozice. Úvodníkem svého Šéfredaktora, člena ÚV 
US, celkovou úpravou i zařqtenúa velké fotografie Josefa Smrkovského na obálku listu 
dala 1RS zřetelně najevo, že nadálo odmítá okupaci Československa, nadále podporuje 
program roku 1968. Mimochodem hlavní závěry z interview Šaškovského, který přineseme 
v příštím čísle: čs. problém lze řešit jedině Obnovením státní svrchovanosti ČSSR, 
tj* odchodem okupantů, a plnou demokratizací země«

81. srpnem znovu a znovu exponuje před světem fakt expanzivního kurzu Moskvy. 
Zatím co Čína nemá na svém kontě porobu žádného cizího národa, SSSR od roku 1939 
zbavil samostatnosti miliony lidí - v době, kdy naopak desítky kolonií kapitalistického 
světa získávaly nezávislosti. Rusové anektovali Estonska, Litvu, Lotyšsko, Besjarabíi, 
kus finská, Podkarpatskou Rus spřáteleného Československa, půlku Polska, celé východní 
Prudce, navíc udržují ve stavu faktické okupace Ma&arsko, Polska a NER, udržují výma»- 
né vojenské základny v Bulharsku, od r. 1968 okupují Československo a pokoušejí se vnutit 
svou vojenskou přítomnost dalším, vzdálenějším zemím, jako je např. Egypt, Syrie, Irák, 
n Alžírsko, Sudám atd««

Tato rozpínavost naráží v poslední době na sílící odpor především v arabských zemích 
Rusové utrpěli 1 těžké porážky v Egyptě, Sýrii a Sudánu, kde byli jejich agenti odstaveni 
od vesla, což se musí v Moskvě jevit jako vyložené vyhozené miliard rublů, vynaložených 
na získání těchto zemí.

Rusové se snaží čelit nástupu Číny a ostatním nepříznivým vývojovým ukazatelům mj. 
tím, že hledají nové opory ve světě. Rychle uzavřeli smlouvě s Indií, něco podobného 

nabízejí Pákistánu, kremelští předáci bude toll často na cestách: dp v Kanadě, Dánska, 
Norsku, v Alžírku, v Paříži a B lehmadě. Lze očekávat brzské ruské námluvy v Tokiu a 
velmi pravděpodobně se bude Kosygin snažit sejít se s Nimonem ještě před jeho cestou do 
Pekingu. Ale tím vším se nedá zvrátit přirozený spád události, nejlépe dnes ilustrovaný 
dohodou o Berlínu, kde Rusové ustoupili prakticky od všeho, co deset i více let xynuaamaiki 
vynucovali.

Dohodu o Berlínu nelze mimochodem chápat jako konec nějaké etapy, ale spíše jako 
začátek určitého vývoje, na jehož konci bučte řešení německé otázky, řešení XXH evropské 
bezpečnosti a mj, také řešení problémů ve Střední Evropě. Sověti si potřebují v Evropě 
uvolnit ruce, aby zvládli své problémy doma, na jihozápadě a na Dálném Východě, proto 
bude o poznání vlídnější k světu a ochotnější k ústupkům.



Je jen přirozené, že politioké podsvětí, které u nás z libovůle okupanta vládne, 
se při pomyšlení na budoucnost třese hrůzou. Husák a Kapek, Indra a Blink, Auersperg 
a ostatní nejvyšší páni intenzivně projednávají každou událost, která by mohla znamenat, 
že lid se bouří« Kaska musí pravidelně referovat o tea, jak pokračuje výstavba mobilní 
gardy, určené k násilném potlačení nepokojů* Mermomocí se snaží sami sebe legalizovat 
podavodnými volbami, které chtějí zpříjemnit zvýšením jdfcx sociálních přídavků a důcho­
dů/za pár měsíců se to stejně znehodnotí růstem cen/* Jezdí a mluví k publiku, které 
si stejně syslí své, protože žádnými řečmi, žádnými kaji kampaněmi, žádným volebním 
gulášem nelze přimět národ k tom, aby zapomněl na svou potupu, aby zapomněl 
na 31« srpena, aby se smířil s tím, že nesmí rozhodovat o svých vlastních věcech«

Vývoj nám dává plně za pravdu a opravňuje nás k reálným nadějím, že tato nová doba 
temna skončí a nastane skutečná normalizace. Dobře si to uvědomují i Husákové a Indrové: 
v tzv# volebním období se má upevnit kontrola ,»zdravého jádra "na celým státním apará­
tem, přičemž Rusové prý doporučují provést tyto změny na klíčových místech: Husákova 
člověka Mrká ve funkci ministra zahraničí má vbrzku vystřídát přímý sovětský agent 
Bohu# Chňoupek, dosavadní velvyslanec v Moskvě, jeden z mužů 21. srpna* Jeho náměstky 
se mají stát Krajčír /netřeba představovat/ a jakýsi Rohál-Ilkiv, njaí velvyslanec 
ve Washingtonu, který jako exponent Ukrajinské národní rady v Prešově už v r* 1946 
usiloval o připojení vých. Slovenska k SSSR. Ve funkci předsedy a Federálního shro­
máždění má Dalibora Hana se vystřídat Kempný, nynější tajemník ÚV. Tím se však uva lni 
místo předsedy české HF - a to má obsadit Václav David, navrátilce za Sofie. Vystřída­
li vlak Kempný Hausse, pak ve vrcholných funkcích budou tři Seli na jednoho Slováka 
/Svoboda, štrougal, Konaný proti Husákovi/, a to prý do jistémíry ohrožuje Strougala 
vo funkci předsedy federální vlády* Paní Lenártová prý již v Bratislavě mluví o tom, 
jak ráda se vrátí se své pražské vily*.* Stará sestava se tedy skoro kompletně vrací, 
i Antonín Novotný se zase aktivně zapojil a pravidelně dochází do komise tÍKRK pro 
členské otázky»

Byrokraté jsou jako Bourbon!- věčně nepoučitelní. I za situace, v níž jame, pořád 
ještě žvaní o ,,získání většinsy národa". To, co se komunistické stran# nepodařilo 
za dvacet let, kdy pro ni ještě pracovali skuteční odborníci, se má podařit dnes. 
My zmizela finkee samostatnosti a kdy k národu.-proBileuvají quiadingové...

V historické chvíli, která nevyhnutelně nastane, se po celém tomto byrokratickém 
cirkusu ani nezapřáli.

O VOLBÁCH A VOLEBNÍCH ZÁKONECH

,,Lidé se dnes cítí nešťastní, protože 
pohrdají druhými i sebou za to, že jsou 
schopni žít pod diktaturami,"

Alberto Moravia
Pří služní federální a republikové orgány se usnesly počátkem července na vole biích 

zákonech, když už dříve bylo oznámeno na konec listopadu datum voleb. Co to vleehno 
znamená?

Příslulné orgány tak učinily teprve poté, co bez najmenších skrupulí osvědčily, že 
mohou existovat, obnovovat se, měnit své složení a dokonce i svým známým způsobem 
fingovat i bez jakýchokoli voleb, byt i zcela formálních, , »manifesta ční ch" anebo 
prostě zfalšovaných.

Vÿpisuji-11 dnes mocipáni se souhlasem okupantů ,,volby" - poté, co si třikrát 
celkem o tři roky prodloužili mandát, očistily se od ,»pravice" /30-50^/, na jmen ováli 
na uprázděná místa nikým nepoverené osoby a zplodili beze všeho i zcela nové zastupitel­
ské orgány jako ÖKR - bylo by možná na místě nad tím prostě mávnout rukou a celou, tuto 
komedii úplně ignorovat. Je přece urážlivé, protsmyslné a dokonce trapné, když režim, 
který založil svou existenci na stálé přítomnosti okupačních vojsk, a jehož podala tou 
jo nepřipustit vůbec žádnou diskusi o národních a obecních problémech, nás chce ai > d- 
not obšťastňovat agitačními dvojicemi a lákat nás, abychom šli naplnit svá ústavou 
zaručená práva...

Nuže - tentokrát nás X režim potřebuje* Potřebuje nás jako několik milionů 
oleandrů do kamenného sálu konzolidaee.
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Protože však v některých právních, okolnostech, souvisejících s volbami, panují 
dosti jx# zkreslené představy, rczhohla se redakce předložit žtenáŕúa k úvaze několik 
zajímavých informací*

Volební zákony z r. 1971 jsou obdobou zákonů z r* 1964, tedy z období ,,předle4ao~ 
xaká vého", od něhož se režim tu a tam snaží slovy distancovat. Rozpačité, ale nicméně 
pozitivní změny, připravované za Novotného v r* 1967 pro volby, plánované původně na 
rok 1966, byly zcela pominuty. /Nabízel se přece jen, i když věcně pochybný, výběr 
moli několika kandidáty zhruba stejných kvalit a aspoň toho nejhoršího bylo možné 
Škrtnout/.

Nynější zákon jo opět jednoduchý jako ,,facka . Voliči nemají volit, ale pouze 
hlasovat. Nevybírají, ale mají jen potvrdit výběr, který za ně udělali ,»odborníci' 
naps příslušní» sekretariátě KSČ, event, na sovětském, velvyslanectví. Takové ,,volby" 
se v najlepším, případě mohou stát svého druhu pebiscitem, což také v nestřežené chvilce 
přiznal Indra* Jednoduchost procedury jak taková, že přímo předpokládá nutnost dodateč­
ným ,,korektur"za uzamčenými dveřmi sekretaiátů*

Současný zákon teoreticky umožňuje více kandidátů. Ale par&grafycky, nazvané Úprava 
hlasovacích lístků., se vůbec nezmiňují o pořadí* Logický závěr je ten, že s více kandi­
dáty se prakticky nepočítá.

Vše je tedy připraveno na to, aby m ještě jednou demonstrovala ,,žulová jednota 
lidu'í její ,,ještě větší semknutost za..." atd. atd*. Vnucuje se proto otázka, zda 
jít či nejít k volbám, upravovat či neupravovat kandidátky, protože proč riskovat 
záskiok za plentu, když to stejně nebude mít žádný efekt. Předsednictvo ÚT KSČ už 
předem a pohotovxě jednalo o tom, kolika procenty tyto ,, volby "výhra je, a názor, 
že ,,např* 66 procent by nám mohlo stačit "/Husák/ narazil na doporučení sovětských 
soudruhů, že ,,čím XEt více, tím lépe".

Výraznější neúčast lze sice takázfalšovat, ale zejména v místě ji nelze zatajit. 
Lidé o sobě vzájomne vědí* Přímě jsme-li tím či oním způsobem ono ,,zdravé jádro" 
k falšování, /a to budou dělat stejně/, stejně to při svém alibisrau záhy roznesou po 
okolí* Základní otázkou pro každého voliče je ovšem otázka rizika pro něj» a pro jeho 
rodinu, pro děti na studiích, pro žádost, na jejíž vyřízení čeká, atd. atd.* To si 

musí zvážit každý sám - proto neradím# k masovému bojkotu-- nemáme na to právo* Známe 
mstivost místních funkcionářů, nyní už zcela izolovaných od lidí, a borem ji v úvahu. 
Pon zvážení všech těchto okolnosti proto připomínáme^

1/Účast na volbách není právní povinností, je to pouze právo občana. Za neúčast 
nemůže být nikdo zákonným způsobem potahován, pokutován nebo jinak šikanován. Může však 
být šikanován jinak - a žijeme v ovzduší naprosté nezákonnosti.

2/ Agitační dvojice nejsou Žádným úředním orgánem a nemusíme se tedy s nimi vůbec 
bavit, pouštět je do bytu atd..

3/ Volby se konají tajným hlasováním. Konaj í, jak říká zákon, nikoli ,,konat 
mohou". Plenta tedy musí být mezi voličskými seznanàr a umou a podle práva ly jí 
každý mel projít, at chce či nechce* Zákon vůbec nèÿluvi o možnost/tsv* mni feste čního 
hlasování. Všichni by proto měli jít za plentu - i ti, kteří nechtějí vůbec nic riskovat* 
Umožní aspoň těm, kteří chtějí škrtat, aby tak nečinili jako černá ovce*

4/ Hlasovat proti znemaná přeškrtnout jméno a příjmení kandidáta - žádné jiné úpravy 
na kandidátce se neberou v úvahu, at tam napíšete cokoli, bude to považováno za kladný 
hlas.

V každém případě režim prohlásí, že ,,volby"zdrcující většinou vyhrál a že to je 
další rána pravici, imperialistům a Svaté stolici.

Chceme žít jednou ve slaném režiím, v demokracií, jejíž základní zásadou je to, 
že každý člověk musí o svém osudu rozhodovat svobodně sám* Proto končíme tuto poznámku 
tím, že poaSeháváme na vašem uvážení, jakým způsobem se rohodnete dát svůj nesouhlas 
najevo*

HYENISMUS

11* září zemřel v T^skvě N. 3. Chraščov. Zprávu o tom vydal TASS teprve za 36 
hodin, takže sovětští lidé se o jeho smrti dozvěděli až za dva dny, 13. září, at v den 
jeho pohřbu na jednom odlehlém moskevském, hřbitově. Oficiální zpráva byla nejstručnější 
a v jednom listě ho dokonce nazvali »»zasloužilým důchodcem"a vůbec nepřipomněli jeho 
funkce.
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Ať již byla ÖhruSöovova minulost do r. 1956 jakákoli, ať již je jeho jméno spjaté 
i s mäarskou tragedií téhož roku, fakt je ten, že a jeho jménem především celý 
svět spojuje XX. sjezd KSS v unoru 1956, odhalení zločinů Stalinovy éry a proces 
destalinizaco. Spojuje s nám i důležitý obrat v zahraniční politice SSSR, kurs 
na zmirňování mezinárodního napětí, kurs na mírovou koexistenci atd. atd.

Současné vedení KSSS, které se zřejmě bojí ChruSSova živého i mrtvého, bojí se 
právě onoho přízraku XX. sjezdu. Od roka 1964 krok za krokem obnovuje stalinské 
metody, omývá politika i osobu Stalina. Produktem této politiky byla i invaze do 
naší země a trvající okupace Československa.

Rad rakví svého otce statečně promluvil jeho syn. Chruščovově rodině kondolovali 
Tito, Longo a Murehais. Chruščov však nesměl být pochován u kremelské zdi, protože 
starci, kteří za ní vládnou zemi a provinciím, by zřejmí Mněli dost klidu.

Zátopek - ještě jednou zářný příklad

Když se známí ptali Zátepka na motiv jeho ostudnéhs samohany v Rudds právu, řekl 
jim, že chee, aby na něj ,,taky trochu svítilo sluníčko""» Sluníčko ovšem, je-li ho 
mes, způsobuje někdy i upal, a Zátopek si v minulosti na nedostatek sluníčka stěžovat 
nemohl»

Na jedné červencové schůzi politbyra, kde se projednávala nápln předvolební propa­
gandy, bylo rožhdnuto - mimo jiné - saust ředit se na vyhledání několika dobře známých 
sportovců a umělců, kteří se práý v roce 1968 ,, zkompromitovali", a kteří by byli 
ochotni to veřejně odvolat, a těm pak dát Širokou publicitu.

Na pozdější schůzi v srpnu předsednictvo muselo konstatovat, že se sice někteří 
kajícní ci hlásí, ale že to jsou příliš malé ryby. Např. Věra čáslavská, kterou falešně 
vylákali až do pracovny Moce v Rudém právu, beze slova odešla, když od ani pan Wc 
chtěl, aby udělala totéž, co Zátopek.

A tak těch ,,zářných příkladů ""ve dle Zátopka příliš nepřibylo, a ten teáä vytrvalo 
obchází své bývalé přátelé a znovu je ujišťuje,že to tak vůbec nemyslel a že prý to 
v Rudém právu přehnali.

Jednání s NSR

Koncem září mají týt obnoveny r® hovory mezi pražským režimem a vládou NSR o řešení 
vzájemných vztahů a obnovení diplomatických styků* a známé komplikace nejen že trvají, 
ale nových ještě přibylo*

Praha především trvá na požadavku prohlášení mnichovské dohody za neplatnou od samého 
počátku* Nezdá se, že to má velkým smysl a Že by nám to přineslo nějaký mezinárodně- 
právní užitek« Naopak; vysídlení sudeťáei by tím pádem nepřestali být československými 
občany, takže jsme vlastně podle této formule vystěhovali , ,své" a ještě* jim zabavili 
majetek* Nabízí se východisko prohlásit dohodu za neplatnou, ale součsně říci, že se 
to prý netýká jednotlivců*«* Bonnská vláda prý k tomto ústupku ochotná je*

Naše úřady však pohotově vyzdvihly jinou překážka, protože Mnevka zřejmě neradí k 
nějakém spěchu; proč by měla mít kolonie vlastní styky s NSR? A tak *x začíná režim 
při rázných příležitostech zpochybňovat platnost dohody o Berlínu, což se stalo na 
brněnském veletrhu /západoberlínská expozice nesměla být zahrnuta do západoněnedc é/ a 
a na jedné vědecká konferenci v Praze, kde rovněž administrativní cestou delegace 
NSR a záp* Berlína byly odděleny proti své vůli*

Tyto umělé komplikace mohou konečnou dohodu oddálit, ale zdá se, že jí nebude možné 
únosným zpmůsobem odvrátit úplně. Ani požadavkem obrovské dodatečné reparace, kterou 
Praha začala požadovat prý za to, že Hitler neoprávněně používal naše železnice*.*

SPRAVEDLNOST

Skupina 24 čs« občanů zaslala generálnímu prokurátorovi dopis, v němž žádá revizi 
procesů proti Vladimíru Skutinovi a jeho okamžité přemístění do civilní léčebné péče, 
protože jeho zdravotní stav se nebezpečně zhoršuje.

Signatáři dopisu upozorňují na to, že škutina byl v obou případech odsouzen výhrad­
ně za své názory, přičemž, jak známo, úhrný trest, vyslovený v Hradci Králové, obnáší
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čtyři roky a dva měsíce.
V dopi89 se mj. pravíš
S ohledem na posuzované provinění by to byl skandální rozsudek i v dnešním Španělsku 

nebo Řeeku, a kdyby tam takový rozsudek byl vynesen, naše sdělovací prostředky by jej 
zcela jistě ostře kritizovaly* Skutinův případ je však nepohoršil***

V dopise se mj* cituje Slánek 19, o dat. 1 a 2 Mezinárodního paktu o občanských a po­
litických právech; , .Každý má právo na svobodu projevuj toto právo zahrnuje svobodu 
vyhledávat, přijímat a rozšiřovat informace a myšlenky všeho druhu bez ohledu na hranice, 
ať ústně, písemně anebo tiskem, prostřednictvím umění nebo jakýmikoli jinými prostředky 
podle vlastní volby.'"

, ^e věcí naší národní cti - uzavírají signatáři dopisu - abychom ani v této t&ké 
době as nechali v čs. vězen ink bezdůvodně trpět nebo dokonce zemřít člověka, který se 
nedopustil^ničeho jiného, než že myslel, mluvil a cítil totéž, co takřka všechen lid 
této země."'

Dopis ^odepsali; Stanislav Budín, Zdeněk Fořt, Jiří Hanák, Jiří Hanzelka, 
Jiří Hochman, doc. dr. František Janouch, Jiří Kantůrek, doc* dr* Luboš Kohout, 
Karel Kynel, akademik Ivan Málek, Kamila K Moučková, dr. Vladimír Nepraš, Ludvík 
Pasovský, Luděk Packman, Antonín Petřina, Josef Starko vský, Get ruda Sekaninová, 
Ilja Setlík, Čestmír Suchý, Věra Človíčkové, Jan Tesař, Anna Tučkova, Ludvík 
Vaculík a František Vodslěž..

16* září odmítl hradecký soud škutinovo odvolání. Pextiei 24 otiskl mj. západo- 
n&Bcký liberální list Die Zeit.

Rozsudek na ing. B. Kubou /tři roky/ potvrzen

Nej vyšší soud ÖSR zamítl ti odvolání ing. Bohumíra Kuby, který byl v Ostravě 
11» 6. tr. odsouzen ke třem letům nepodmíněně za npodvrawní republiky'* a ke ztrátě 
čestných titulů,« vyznamenání a vojenské hodnosti. Také ing. Kuba byl souzen a odsouzen 
výhradně za své pokrokové názory, přičemž při jeho usvědčování bylo piižit o nejpriBi- 
tivnějiíeh fízlovakých metod. Ing* Kuba Je otcem čtyř dětí, z toho tří dětí nezaopatře-

Obžaloba proti Jiřímu Harcubovi

Obvodní prokurátor pro Prahu 6 dr. Vlastislav Jurka obžaloval býv. profesora 
Výsoké školy umělecko- průmyslové, grafika Jiřího Har eu bn z trestného činu potmuřování 
podle par* 100 odst. 1 písm. 0, protožes

,,". v druhé polovině r. 1968 vypracoval převážně ve svém bytě návrh na pamětní 
medaili k 50. výročí ČSR, jejíž rytina je ostře zakročena proti spojeneckým nebo přátel­

ským vztahům k jiným státům atd* atd*"
Medaili, podle řádné smlouvy navrženou pro zástup cena ä ich krajanských spolků v 

Chicagu, vybpraeoval Harcuba tak, že na líci je postava klečící ženy, která svým telen 
chrání lipovou ratolest. Do X zad ženy míří pět bodáků. Mezi dvěma jo propleten had. 
Nalevo je letopočet 1918, vpravo mezi bodáky je datum 21» 8* 1968. Na rubu je starý 
státní znak s nápisem Pravda vítězí.

V žalobě prokurátor mj uvádí, že prý Harcuba byl od r. 1954 členem KSČ, 
,,zadtával 1 stranické funkce, byl členem výboru KSČ a bylo tedy jeho povinností, aby 
se řádněxx orientoval.'" Harcubovi se dále klade za vinu, že 113 kusů medaile, zhotovené 
podle Harcubova návrhu, rozdal v srpnu 1969 ve Švýcarska Rafael Kubelik /předunorový 
t šéf české filharmonie a úřední světový dirigent/ člením hostující České filharmonie ».

Harcuba sice ještě nebyl souzen, ale byl již vyhozen z Vysoké školy umělecko­
průmyslové. Nepomohl mu ani dělnický původ ani to, že ze sklářského dělníka se stal 
naším předním odborníkem a xy -»doučím vysokoškolské dílny pro rytí skla.

žaloba proti němu je sice po právní stránce úplně děravá, ale o nic lepší ne tyly 
žaloby proti Skutinovi, Prchlíkovi Kubovi.••

Ze společnosti

Autentický výrok nového ministra školství Havlína /byl v r* 1967 jako vedoucí odd. 
na úv KSČ odpovědný za příkaz policii k použití násilí proti studentům na Strahově/:

,,Strčili jsme jim do toho nos a budem jim ho tam máčet tak dlouho, dokud nezkrot­
nou. čtyřicátníci v zájmu zachování existence nakonec poleví a mladí v zájmu kariéry 
k nám přilezou sami. Potom si je budem vodit jako pimprlata kam budem chtít.""



7

Nepolapitelný Karel Boček, generální ředitel Uranových dolu, který v červenci uprchl 
z výšetŕôTačí”väzby, "podle zahraničních správ z 11« srpna se objevil v NSR, kde požádal 
o asyl» Na tlakové konferenci vysvětlil své důvody, ale - přirozeně - netekl. Kudy a jak 
se dotal do zahraničí.

Natáčí se film o Marušce Kučeříkové, mladé dívce, která položila život za svobodu své země 
îôn?rVljôîaa^~rferinkâ-KÛ^ si tuto poetu zalouží. Co se však ale ani ve film, 
ani v novinových či®cích nepřipomíná, je fakt, že Julu harmarič, který jaaruáku přivedl 
před mnoha lety do strany, byl nedávno jako pravočák vyloučen z KSČ, a že její bratr, 
naposledy učitel na Vysoké škole zemědělské v Suehdole, byl nejen vyloučen z KSČ, ale 
navíc ještě vyhozen ze zaměstnání« Kdyby Maruška přežila nemeckoa oukoaci, jak by asi 

Skončila v konsolidaci?

INDEX se jmenuje nové nakladatelství v NSR, které at se bude specializovat na
————. vydávání knih československých autorů, žijících dona i v zahraničí. Mezi 
prvními tituly, které vycházejí, je hlášen ,»absurně-humoristieký příběh z dnešního 
Československa "jelení Brod, jehož autorem je Jiří Hochman. Z autorů, žijících mimo 
ČSSR, vydává INDEX Nahého císaře od Gabriela Lauba /Hamburk/, súdruha Prátila od 
L. Hnačka /Vídeň/, Východ je Východ od Radoslava Seluckého /New fork/, jakož i 
studii čs. skutečnost 1968-70, kterou napsal přední Ča* politolog pod pseudonymem 
Antonín Ostrý.

Kostel v Senetářově j* nejmodamější stavba tohoto druhu v Československu. Na >ho 
výzdobě se mj. podílel třemi obrazy znáuý pražský malíř Medek* Kostel jo vlak i po 
vysvěcení uzavřen. Otevírá se jen každou třetí neděli, kde se v něm smí sloužit ale.

Režizéři Elmar Klos a Ewald Šorm na dlažbě. Klos byl dosud profesorem a Sorm odberným 
asistentem na katedře rui^HÍmove^íáEúliy v Praze. Protože odmítli změnit své názory 
z r* 1968, musí si hledat jiněk zaměstnání. Uvolnilo se však nyní místo topiče v holešo­
vické továrně Mitas, kdo donedávna přikládal do kotle vedlo docenta Karla Kaplana 
univerzitní profesor dr. E Jaroslav Klofáč. Prof* Klofáč těžce onemocněl v důsledku 
násilné smály životního režimu» které však statečně odolával i přesto, že měl po 
dvou infarktech. Nyní bude muset do invalidního důchodu.

Univermag v Olomouci by i zřízen přímo na náměstí naproti hlavní poltě, aby oficíři za 
okupační posádky a jejich paničky měli pohodlnější nákup. Prodávají se tam směšně lovné 
české boty, prádlo a plzeňské pivo v lahvích /jinak je ve městě nedotatkové/, vodka za 
40 Kčs, bonbony a cigarety* Osbluhuje ruský personál. Na firmě je dvojjazyčný nápisj 
nejdřív rusky Unisozmag, pod tím česky Obchodní dům. Musíme si zvykat»**

Milice pracuje efektivně. Alexandr Solženicyn, nositel Nobelovy ceny za literaturu a 
jeden z největších žijících spisovatelů m světě, žije již několik měsíců - pod sv&

vyloučení ze Svazu sovět, spisovatelů - u svého přítele Gorlova. Úřady několikrát 
nutily Gorlova, aby solženicynovi toto pohostinství odepřel. Když Hrolov nedbal»vtrhla 
v noci milice do jeho domku těžce ho ztýrala. Gorlov se Solžonisynem se ani pod & jiném 
tácového ,, přesvědčování "ne rozešli, ale naopak napsali na milici ostrý protest. Koncem 
srpna tedy milice svou návštěvu opakovala a Gorlova znovu ztlcukla - s dodatečnou omluvou, 
že prý ho považovala za zloděj»...

V POLSKU VÝVOJ POKRAČUJE DÁL - i za kulisou zdánlivého klidu a občasného ujišťování' 
,»velkého bratra", že polská láska k Rusku je nezměrná. Mezitím sem ale masově vyměňu­
jí už nejdan kádry stranických hodnostářů z Gomulkovy éry, ais i ředitelé a další 
vedoucí administrativní pracovníci hospodářského aparátu. Tyto změsy se mdto zveřejňují 
v místním tisku - protože svobodné diskuse v závodech i úřadech se už značně zavedly 
a zdá se, že si na ně zvyká i nové vedení. Obrodný proces má v Polsku zvláštní formu 
i zvláštní tempo- Není divu - po našich zkušenostech z r* 1968.



Nestán» slee, bohužel, k dispozici stenografier záznam z jednání sekretariátu ÚV £30 
o nadcházejících volbách, ale »dá mnoho práce si předšla vit» jak to asi probíhalo.

Na začátku chybil Vasil Mlák. Když přifiel, řekl: , ,Byl jsem u krejčího«"
Kdosi se tlumeně zahihnal, ale nikoli proto» že by si snad Tasil iil sám: nemiluje 

riziko« Před schůzemi sekretariátu totiž Vasil nikdy nechodí ke krejčím, ale k Štěpánu 
Vasil jevičovi« Po schůzi jich tam spáchá víc.

Ostatně, abychom to nezdržovali, Štěpán Vasiljevič není původním povoláním krejčí, 
ale kominík« *

Předsedající Gustáv si ležérním způsobem nadhodil sako a řekl: ,,Kde Bijci?"’ V té 
chvíli mu to vlak dollo, a proto dodal československý: »,Ostatně tady není naozaj niS 
k smíchu»"

Tím to skončilo a soudružka Kuřivodová, velmi zdravé jádro /18O-190-210/ roznesla 
kávu* Auerspergovi urologický čaj«

,,Tak co?'*- zeptal se Kapok, aniž se na někoho podíval*
,,Tak co co?"- opáčil Gustáv, neboť Kapek, jako obvykle, ťal do živého«
, ,No volby", dodal Kapek trochu nevrle. »»Kolik to jako vyhraj cm, že jo*"
Otázka byla vyřčena a pach dějin jakoby se zavanul přivřeným oknem* Odmlčeli se, 

neboť pomyšlení na to, že český národ, o Slovácích nemluvě, je konečně zlegalizujo, 
bylo povznášející»

Otcovským, funkcionářským barytonem přeruiil pak ticho Alois Indra, zasloužilý 
předseda dělnieko-rolnické vlády.

»»Sekl bych, že 06 procent by mohlo stačit* Víc by mohlo vypadat moc."
,,Alo min by zase mohlo vypadat jako málo",., poznamenal spěšně nováček mezi těmito 

veterány Miroslav Moc, kterém se ovšem lépe říkalo , »málo "než moc, když se jmenoval 
Moc. Kromě toho neměl rád, když diskuse se odbývala bez jeho odborných připomínek.

Auersperg se napil svého žlutozeleného čaje, zatvářil se bolestně a řekl:
,,Nemůžeme dostat méně hlasů než v Rumunsku."

Názor hlavního zahraníčně-politiského experta nebylo možné brát na lehkou váhu, 
avšak Vasil Bilak se zeptal:

,»A kolik hlasů jsme dostali v Rumunsku^"
,,V procentech, nebo v absolutních číslech? "- zeptal se vážně Auersperg.

Nikdo se neodvážil do toho promluvit a nejméně ze všech Fojtík, který jediný už 
měl své pochybnosti, zda je Rumunsko kompetentní»

Vábil poněkud zatápěl, ale nakonec byl pro procenta.
,»Rumunů, je asi celkově víc", řekl. »»Anebo min", dedal, aby si nezadal®
,,98 procent", řekl muž s urologickým ča^em pohotově»
, ,To by mohlo bejt"» pravil Švestka, kterém se pouhých 86 procent od 

začátku nelíbilo»
,,súdruhovia", řekl opět svým integrujícím jazykem Gustáv, ,,měli bychom sa 

sústredit na volačo medzi 85 a 98 procentami* "
,,Na Slovensku by to mohlo bejt víc", řekl rafinovaně Fojtík, který studoval 

v Moskvě* ,,Sekněme 99,18 procenta. Když toho bude na Slovensku víc, tak v Cechách 
toho může bejt míň. Kontrarevoluce tady byla víc zakořeněná." ▼/

,,Alo no v Praze", vpadl do toho kategoricky Kapek» ,,Já se pak za to kritizoat 
nedám. Předem hlásím, že Pražané budou manifestačné hlasovat skoro na sto procent. Už 
to mám organizačné zajištěný."

,,Neblbni", pravil lidově, leč vlídně Indra. ,»Musíme mít rozum."
Zmlkli, neboť jo to trochu zmátlo. Jo tolik možností mezi 86 a 98 procenty...
,,Á co PŘÚTMá?"- zeptal se Moc, který usoudil, že nastala vhodná chvíle ukázat 

trochu loajality.
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, »PŘÁTELá es ještě přesně nevyjádřili'’"’, řekl Gustav* ^SOUDRUH mi radil, aly chám 
to prý pořádáš zvážili."*

Vasil však pravili ř^le jsou pro to, aby to bylo eo nejvíc."*
Zřejmě vznikala dosti složitá situace, kterou ještě kdosi, patrně Václav Hájek, 

středočeský tajemník, zamotal tím, že řekli
»»Máme tady jeltě svodku o protistátním nápisech na pizoárech. "
„Pizoáry počkají"*, řekl v8ak odmítavě Gustáv.Nejdříve volby/*
ř »Navrhuji, abychom PŘÁTELŮM navrhli těch 85 až 98 procent, ať si to roahadnou 

sami"*, pravil konečně švestka, a viem se kUekümx ulevilo»
,,1tém dát hlasovat?**- zeptal se Gustáv hluchého sálu. Nikdo nic neřekl, takže 

to zapadlo*
»»A teä ty pizoáry"*, řekl opět Václav Hájek, a zahnal si ruce. Křesla zavrzala, 

jak se pohodlněji usazovali*
český a slovenský národ, jakož i národnostní menSiny, republiku obývající, nežitím 

klidně, rozumným tempem pokračovali v budování socialismu. 0 drtivém vítězství kandi­
dátů Národní fronty nemusel nikdo pochybovat.


